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Forurening

Til tidspunkiet t = O indeholder en lille sg 6- 107 liter rent vand. Et forurenet
vandlgb bringer 0,5 L forurening og 11,5 L vand ind i sgen pr. sekund, Yx
glr ud fra, at denne blanding straks blandes med vandet i sgen. Samtidig
lober 12 L vand bort fra sgen gennem en aflgbskanal.

Lad £(1) vare antal liter forurening til tidspunktet 1. 11 liter savand findes
sd 6_{(11())"’ liter forurening. Andringen i mengden af forurening i spen er den
indadgdende mzngde minus den udadgiende mengde.

Den udadgiende mengde er mdlt i Lss

24 < 2107 1)

og den indadgiende er 0,5 L/s. Altsi kan vi opstille differentialligningen
') =05-2-107f(t) = b + a- 1) ,

bvorb=05L/s0ga=-2-107s"",
Efter sztning 3 har denne ligning den fuldstzndige lgsning

102
()=-2 +c-e4 . (20)
Vi bar forudsat, at f(0) = 0, og indseites dette, kan vi finde c:

=.b a0 =b
0= s tc'e « c=]

sd lpsningen (20) bliver
f(t) = —% + .E.-c“ = %(ell_l) .

Da

m o

= - = - 107
Ta3s =-025-10" L,

er maagden af forurenet stof i sgen til tidspunktet t

f(t) = -0,25-107 (e 2107y
5S4 lenge t er lille, er (1) ogsd forholdsvis lille. Men ndr t vokser, vil

S ant
et 0 for t-se |
si

0—=0,25-107 for t—» .
Efter et lengere stykke tid indstiller der sig altsd en ligevagt, hvor spen in-
dcholder en meengde forurenet stof p4 0,25-10 liter, og da sgen til stadighed
indeholder 6107 liter vand, udger forureningen altsd -Q-Gﬁ = 5& =4,2% af
spens vandmangde.
103



I 1999 blev 6 baverfamilier med i alt 18 bavere sat ud 6 forskellige steder ved Flynder 4 i
Klosterheden.

Logistisk vaekst — baeverbestanden i Klosterheden

I skal i denne gvelse undersoge om udviklingen af baverbestanden i Klosterheden med
rimelighed felger en logistisk vakstmodel.

Depat So

Q“)
Rishuje So

Ovre So Dojb.ek
Nedre 39

Flynder &

Bellesoen

Yandehus
spen

T

dlebxksperne

@

Udviklingen i antallet af baevere fremgar af nedenstiende tabel:

Ar 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 ] 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2013 | 2015
(?y{’r“‘“e 18 | 24 | 34 | 45 | s3 | 62 | 77 | 89 | 104 | 121 | 139 | 156 | 165 | 185 | 213

Logistisk regression

Hvis man vil checke om en given populationsudvikling felger en logistisk model kan man lave
logistisk regression pa tallene. Forst skal x-vaerdierne laves om, sd x angiver antal ar efter 1999.

Dvs. vi arbejder med flg. tabel.

0

1

2

3

10

11

14

16

Optalte
dyr

18

24

34

45

53

62

77

39

104

121

139

156

165

185

213

Ved brug af TI-Nspire valges regressionstypen Logistic Regression (d=0)

a) Ger dette.




Huvis vi vil checke hvor god sammenhangen er, kan vi isolere det eksponentielle led, og sé lave
en eksponentiel regression, hvorved vi far en r’-verdi for denne regression:

M
n(t) = e Mt =—— 1
© 1+c-e oMt n(t)
Med andre ord laver vi en ny tabel, hvor y-vardierne er erstattet af ad -1

antal optalte bzevere

hvor M fas fra regressionsligningen. Ud fra denne tabel laves eksponentiel regression, og ud fra
r’-vardien kan vi konkludere om det er rimeligt at antage at beverudviklingen folger en
logistisk vakstmodel.

b) Lav ovenstdende tabel og den eksponentielle regression, og konkluder om
baeverudviklingen falger en logistisk vakstmodel.
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